

## 为赶超世界科技先进水平而奋斗

王用楫

(北京生物制品研究所)

在伟大领袖和导师毛主席和中国共产党的领导下,中国人民在战胜国内外敌人,成立新中国之后,把一个贫穷落后的半殖民地半封建的旧中国已经建设成为初步繁荣昌盛的社会主义的新中国。建国后二十八年来,新中国的科技事业得到了迅速的发展。1956年,在社会主义改造取得决定性胜利的前夕,毛主席预见到社会主义建设将会高速度的发展,曾及时地发出了“全党努力学习科学知识,同党外知识分子团结一致,为迅速赶上世界科学先进水平而奋斗”的伟大号召。在毛主席、周总理的亲切关怀下,我国制订了第一个科学技术远景发展规划。我国人民依靠自己的力量,从无到有,从小到大,迅速建立和发展了一系列尖端科学技术和新兴工业,打破了帝国主义、社会帝国主义的技术垄断和经济封锁。于1964年爆炸了第一颗原子弹,建设了以大庆油田为代表的一批具有比较先进水平的现代化工业企业。在农业方面,广大群众以大寨为榜样,改造山河,实行科学种田,贯彻农业八字宪法,保证了农业持续丰收。在医学方面,坚持中西医结合,取得了不少独创性的成果。自然科学的理论研究和应用方面也取得了一些具有世界先进水平的成就。

在医学病毒学研究方面,以乙型脑炎、流感、麻疹、小儿麻痹为主要课题,对其病原学、血清学、免疫学、流行病学、预防和治疗开展了大量、系统、深入的研究,从而使病毒工作者的队伍成长壮大起来。在实际应用方面,已经研制或改进多种病毒性疫苗。在毛主席关于“预防为主”的卫生方针指引下,充分发挥社会主义制度的优越性,全国科研、生产、防疫人员大搞协

作,广泛开展疫苗的人群预防接种,从而消灭了天花,控制了麻疹、小儿麻痹、乙型脑炎等病毒性疾病。其它传染病发病率也在大幅度下降。在防病、灭病战线上不断取得新的胜利。

从建国以来,在我国科技事业发展过程中,先后曾受到刘少奇、林彪、特别是“四人帮”的干扰破坏。对于“四人帮”破坏的严重性,尤其不能低估。伟大领袖和导师毛主席对政治与业务、红与专有过多次精辟的论述。可是,“四人帮”出于篡党夺权的反革命目的,竭力歪曲政治与业务、红与专的辩证关系,鼓吹什么“读书无用”、“技术无用”,宣扬什么“学了专业忘了专政”、“知识到手人被夺走”、“卫星上天红旗落地”、“宁要社会主义的低速度不要资本主义的高速度”等反动谬论,在科技界造成极大的思想混乱,使一些科技人员不敢钻技术,不敢抓业务,严重破坏了我国科技事业和生产建设的发展。“四人帮”是广大科技人员的大敌,是全国人民的大敌。

英明领袖华主席一举粉碎了“四人帮”,科技人员的思想大解放。为了我国社会主义科技事业的迅速发展,我们必须深入批判“四人帮”破坏科研、破坏生产的反革命罪行,彻底肃清其流毒。

《中共中央关于召开全国科学大会的通知》的发表,揭开了我国科技工作历史上新的一页。《通知》自始至终贯穿了毛主席的革命路线,完整地、准确地体现了毛主席关于发展社会主义科技事业的光辉思想体系,是指导科技工作的重要文件。《通知》是为在本世纪内实现四个现代化、向赶超世界科技先进水平进军的动员令。

《通知》说出了我们科技工作者多年想要说的话,表达了全国亿万人民的心愿。

要在二十三年内实现毛主席和周总理为我们规划的四个现代化的宏伟蓝图,时间短、任务重,关键是要实现科学技术现代化。我们科技

工作者一定要响应华主席、党中央的号召,鼓干劲、攻难关、抢时间、争朝夕,把“四人帮”耽误的时间抢回来,补上去,以实际行动迎接全国科学大会的召开。